

# 石原慎太郎扬言“收购”钓鱼岛

极右翼政客、东京都知事声称，日本政府不敢“买”，由东京都政府来做



当地时间16日，正在美国访问的日本东京都知事、著名的极右翼分子石原慎太郎在华盛顿再放狂言，声称东京都政府正在准备从“民间所有者”的手中购买钓鱼岛群岛中的部分岛屿。

## 妄言政府“怕”中国

当天，石原在美国一个保守团体组织的活动上发表演讲，其间突然提到钓鱼岛问题。这名右翼政客声称，东京都政府已经决定“买下”钓鱼岛群岛中的部分岛屿。

“中国说钓鱼岛（日本称为尖阁诸岛）是他们的，完全无理。现在东京都要‘买下’钓鱼岛，而且已经决定了。”

石原还声称，他之所以要做出决定，是因为日本政府不敢这样做。“如果作为国家‘买下’钓鱼岛，会引发中国的愤怒，因此（日本）外务省一直畏首畏尾。现在由东京来‘保卫’钓鱼岛。”

演讲结束后，石原对日本媒体称，从去年开始，东京都政府就已经开始同钓鱼岛群岛所谓的“民间所有者”进行谈判，目前后者已经同意“出售”，双方律师正在协商具体的合同条文。

17日，钓鱼岛所谓“民间所有者”的代理律师在接受日媒体采访时也称，东京都政府的确已经提出要“购买”钓鱼岛。

## 日频繁犯我主权

最近以来，日本在中国的固有领土钓鱼岛问题上动作频频，今年1月，日政府宣称对钓鱼岛周边部分岛屿完成了“暂命名”。3月2日，日本内阁综合海洋政策本部公布了39个无人岛名称，其中包括钓鱼岛附属岛屿。中国外交部发言人洪磊当时对此回应称：钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中国对此拥有无可争辩的主权。

洪磊强调，日方对钓鱼岛及其附属岛屿采取的任何单方面举措都是非法和无效的。无论日方对钓鱼岛附属岛屿命什么名，都丝毫改变不了这些岛屿属于中国的事。

据日本媒体报道，对于石原的妄言，中国台湾当局方面17日也回应称，“绝对不认可日本政客的言论。”

■ 中国立场

### 日任何单方举措均“非法无效”

外交部发言人强调，钓鱼岛及其附属岛屿自古就是中国领土

外交部发言人刘为民17日表示，日本对钓鱼岛及其附属岛屿采取任何单方面举措都是非法和无效的，都不能改变这些岛屿属于中国的事实。

有记者问，据报道，日本东京都知事石原慎太郎在访美期

间发表演讲称，东京都政府将于今年内从私人手中收购钓鱼岛部分岛屿。中方对此有何评论？刘为民说，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中国对此拥有无可争辩的主权。

资料图片：钓鱼岛是中国的固有领土



资料图片：钓鱼岛是中国的固有领土

■ 日方反应



石原慎太郎是日本著名右翼保守政治家，主张反对中国民族主义及美国帝国主义。现任东京都知事（市长）。他是国际知名的反华和反美分子，极端狂热的法西斯主义者。石原一直否认日本在军国主义时代所犯下的各种罪行，并以冒犯中国的言论博取注意，强调日本民族之优越性，不停扰乱中日关系。

### 日政府可能推动“收购”计划

在野党劝东京方面慎重

17日，日本政府很快对石原的言论有了回应，称有可能推动石原的计划。但也有政

府官员称，石原的计划难以在

东京都议会获得通过。

当天早些时候，日本内阁官房长官藤村修称，政府方面不了解相关情况，“如果是事实，（与东京方面）协商那将是以后的事情。”但是，当天晚些时候，藤村修又称，“如果必要，按照（石原的）想法向前推进也很有可能。”

外务大臣玄叶光一郎当天则声称，钓鱼岛在日本的“有效控制下”，这样就行了。

但日媒也报道称，因为担心石原言论引发中国抗议，日政府内部也有不满声音。一名未透露姓名的外务省官员称，石原的言论和东京地方政府完全无关，其计划也很难在东京都议会获通过。日本在野

党公明党山口那津男称，东京方面在此问题上“必须慎重”。

在东京都政府，石原的计划更引发“惊诧”。日媒体报道称，石原在华盛顿演讲时，都政府新闻部门官员也正通过网络看直播，当石原声称要“收购”钓鱼岛时，该部门职员均惊诧莫名，“我们怎么完全不知道！”据悉，按照东京法规，都政府要买东京以外的土地，两亿日元以上需要议会通过。

日媒也援引东京市民的怀疑声音，“实际上真的能买下来吗？”还有市民质疑，“为什么要用纳税人的钱？”

不过，也有不少市民表示支持，《产经新闻》报道称，都政府17日接到约100通市民电话，九成对石原表示支持。

### 日媒体中日关系恐添“新麻烦”

石原之所以在敏感时期挑事  
主要为“不花钱赚人气”

石原在美国的妄论，17日在日本国内引发不小波动。一些媒体担忧，石原的言论将给中日关系制造新的麻烦。

《每日新闻》报道称，石原称将“收购”钓鱼岛，必然引发中国的抗议，这恐怕将成为中日关系“新火种”。东京广播公司报道称，石原突然的言论，引发日本国内很大波动，其言论可谓“唐突”。

另一主流媒体则称，石原的言论给首相野田佳彦再添堵。报道援引外务省官员的话称，今年正值日中邦交正常化40周年，石原发表“收购”言论“时机极其不好”。报道称，目前野田佳彦政权在消费税、核能等内政问题上还悬而未决，

这下看来对华关系也“够呛了”。

日本分析人士称，石原之所以在敏感时期挑事，主要是为了“不花钱赚人气”。外务省原分析官佐藤优认为，石原主要的目的之一，就是为自己捞取政治资本，“如果在‘领土问题’上强硬，就可以不花一分钱，在民众中保持人气。”

另一名分析人士则认为，石原就任东京都知事期间做了许多承诺，但实现的少之又少，“到最后总想留点东西。”

这名分析人士称，日本民众在对华外交问题上比较敏感，石原的言论也就很能吸引注意。

■ 分析

### 东京推进“收购计划”难度大

国际关系学院日本问题专家杨伯江认为，石原扬言“收购”钓鱼岛，更多出于国内政治考虑。

杨伯江认为，当前日本经济低迷，民众对政府支持率持续下降，在这个过程中，日本出现了支持地方强势政治人物的思潮。为了在政治上造成更大影响，石原此举旨在“搏出位”，拉拢更多的选民。

至于东京是否真能推进“收购”计划，杨伯江认为难度大。

“石原这次只是出来讲讲而已，真正实施不容易。”杨伯江告诉记者，根据日本法律，东京政府从私人手中“购买”钓鱼岛需经过议会批准，如果议会没有通过，政府不可以实施。

杨伯江表示，如果石原的计划获得东京议会通过，将会加剧中日在钓鱼岛问题上的对立，也会对中日关系造成重大影响。中国可以采取反制措施，对东京施加更大压力。

（据新京报）